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Svitá nám na lepšie časy? 
PhDr. Mária Kadnárová, predsedníčka SAK 

K môjmu optimistickému očakávaniu a nádeji, ž e  je  to naozaj tak, prispeli nedávne udalosti 
a presvedčenie, ž e  po schválení Stratégie rozvoja slovenského knihovníctva do r. 2006 
by vzápätí mali nasledovať ďalšie pozitívne udalosti. 

Schválením Stratégie... sa vláda S R  zaviazala koordinovať, podporovať a zabezpečovať 

navrhované kroky, činnosti a opatrenia súvisiace s fungovaním knižničného systému v 

súlade s právom občanov na informácie, kultúru a celoživotné vzdelávanie zamerané na 

ich sebarealizáciu. Svojím rozhodnutím vyhlásila rozvoj knižničného systému a posky­

tovaných služieb, ktoré sú  jeho bezprostredným výstupom, z a  oblasť verejného záujmu. 

Takéto uznanie je  plne v súlade s ponímaním postavenia knižníc v rámci rozvoja infor­

mačnej spoločnosti zjednotenej Európy. Máme však svoje skúsenosti, a preto sme v 

prijatom materiáli sledovali najmä zadefinovanie úloh jednotlivých zodpovedných orgánov 

v oblasti finančného zabezpečenia rozvoja knižníc. Bez zodpovedajúceho finančného 

podporenia jednotlivých strategických úloh by sa celý koncepčný materiál premenil len na 

nezáväznú štúdiu o tom, čo by mohlo byť, keby... 

S potešením však môžeme konštatovať, ž e  sa už uskutočňujú rozhodnutia, ktoré podporia 
realizáciu konkrétnych projektov navrhovaných v časovom horizonte Stratégie... (napr. 
vyčlenenie finančných prostriedkov pre MŠ S R  v objeme 25 miliónov Sk na zakúpenie 
národných licencií produktov W e b  of Science, EIFL Direct a služby JASON). Okrem 
konkrétnych uvedených produktov sa o finančné prostriedky začínajú uchádzať aj iné 
informačné produkty. Viacerí z vás sa zúčastnili začiatkom apríla na verejných prezen­
táciách služby ProQuest, ktoré pripravila firma Albertina icome Bratislava (AiB) v spolu­
práci so spoločnosťou Bell&HowelI Information and Learning (B&HIL). Na stretnutí, ktoré 
sa uskutočnilo 11. apríla, boli zástupcovia firiem zodpovednou pracovníčkou MŠ S R  
informovaní o možnosti predložiť projekt, ktorého cieľom by bolo zakúpiť národnú licenciu 
pre vytypované knižnice. AiB požiadala SSK a SAK, aby sa stali predkladateľmi tohto 
projektu. V týchto dňoch teda finišujú práce na zmienenom projekte, aby sa stihla 
uzávierka projektov. S veľkým očakávaním budeme sledovať rozhodovanie komisie a 
dúfať, ž e  sa podarí získať finančnú podporu zatiaľ aspoň na zakúpenie národnej licencie 
výberových kolekcií služby ProQuest. 

V čase písania tohto úvodníka má zasadať i Ústredná knižničná rada a jedným z bodov 

rokovania bude tiež pripomienkovanie materiálu Projekt elektronizácie knižníc ako súčasť 

rozvoja informačných sietí S R  (CASLIN). V stanovisku, ktoré k Projektu... predložila SAK, 

sa jednoznačne podporuje grantový spôsob prideľovania finančných prostriedkov a 

apeluje sa na zriadenie riadiaceho výboru, ktorý by mohol vzhľadom na reálnu situáciu v 

knižniciach S R  najobjektívnejším spôsobom zhodnotiť predkladané projekty v súlade so 

stanovenými prioritami knižničného systému v SR. Zároveň sa prihovárame za časové 

zosúladenie internetizácie s elektronizáciou, pretože sa nazdávame, ž e  práve súčinnosť 

oboch procesov vytvorí optimálny rámec na dosiahnutie cieľa Projektu... 
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Neodmysliteľnou súčasťou oboch materiálov, o ktorých som sa doteraz zmieňovala, sú 

pracovníci knižníc - koncoví aktívni realizátori všetkých úloh a činností vyplývajúcich z 

týchto materiálov. Petícia, s ktorou sa na SAK obrátil odborový z v ä z  pracovníkov knižníc, 

sa dotýka financovania mimoriadne dôležitej zložky knižničného systému, a to 

personálnej. Všetci vieme, ž e  problém nedostatočného finančného ohodnotenia spôsobil 

odchod mnohých výborných odborníkov z knižníc, a tiež to, ž e  nízke platové tarify sú 

dôvodom, prečo absolventi odborného - či už vysokoškolského, alebo stredoškolského 

-štúdia  nenastupujú do knižníc, ale hľadajú si uplatnenie v iných, finančne zaujímavejších 

odboroch a darí sa im, pretože v škole získali výbornú prípravu. Správna rada SAK sa 

rozhodla podporiť petičnú akciu a rozoslala petičné hárky do všetkých členských knižníc. 

Veríme, ž e  sa k petičnej akcii pripojíte a zabezpečíte jej rozšírenie i medzi svojich 

používateľov, aby sme získali i podporu verejnosti, ktorej slúžime. 

Blíži sa obdobie letných dovoleniek, a tak mi dovoľte popriať vám naplnenie vašich pred­
stáv o relaxe a oddychu, načerpanie pozitívnej energie, ktorú budeme my všetci potre­
bovať pri plnení stanovených úloh v ďalšom polroku. 
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Stratégia rozvoja slovenského knihovníctva do roku 2006* 

Úloha knižníc v informačnej spoločnosti 

Zákon č. 183/2000 Z. z. o knižniciach, o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 27/1987 
Zb. o štátnej pamiatkovej starostlivosti a o zmene a doplnení zákona č. 68/1997 Z. z .  o Matici 
slovenskej definuje knižnicu ako kultúrnu, informačnú a vzdelávaciu inštitúciu, ktorá získava, 
spracúva, uchováva, ochraňuje a sprístupňuje knižničný fond a poskytuje knižnično-informačné 
služby. 

Knižnica zabezpečuje slobodný prístup k informáciám šíreným na všetkých druhoch nosičov. 
Uspokojuje kultúrne, informačné, vedeckovýskumné a vzdelávacie potreby ľudí a tým podporuje 
ich celoživotné vzdelávanie, nezávislé rozhodovanie a duchovný rozvoj. Svoje úlohy plní 
poskytovaním knižnično-informačných služieb z vlastných knižničných fondov a sprístupňovaním 
vonkajších informačných zdrojov, teda databáz a knižničných fondov, ktoré sa nachádzajú mimo 
príslušnej knižnice. 

Najdôležitejším strategickým predpokladom realizácie spoločenskej úlohy knižníc v o  
vzťahu k občanom a informačným potrebám je vybudovať otvorený a integrovaný kniž­
ničný systém Slovenskej republiky a vytvoriť vhodné prostredie na jeho fungovanie bez 
ohľadu na rezortnú príslušnosť knižníc a bez ohľadu na rôznosť subjektov, ktoré ich 
zriaďujú alebo zakladajú. 

Knižničný systém Slovenskej republiky j e  časťou štátneho informačného systému a tvorí ho 
Slovenská národná knižnica, vedecké knižnice, akademické knižnice, školské knižnice, verejné 
knižnice a špeciálne knižnice. 

Novým faktorom v slovenskom knihovníctve po roku 1989 j e  integračný proces. Knižnice majú 
snahu rozvíjať výmenu informácií a dokumentov slobodne a priamo medzi sebou v Slovenskej 
republike i v zahraničí. Európsku informačnú integráciu vidíme v kontexte všeobecnej hospo­
dárskej a kultúmo-civilizačnej európskej spolupatričnosti. 

O integrácii na nadnárodnej úrovni rozhoduje úroveň integrácie na národných úrovniach. Pre 
krajiny, ktoré v súčasnosti tvoria Európsku úniu, j e  informačná spoločnosť realitou. Štáty, ktoré 
chcú v budúcnosti byť v Európskej únii, a Slovensko medzi ne patrí, deklarujú svoj úmysel 
dosiahnuť takú úroveň knižnično-informačných systémov a informatizácie, ktorá umožni ľahké 
splynutie s vonkajšími informačnými systémami a bude porovnateľná s informačným štandardom 
krajín Európskej únie. 

Na medzinárodnej konferencii s názvom Verejné knižnice a informačná spoločnosť s a  v roku 1999 
v Kodani zišli politici, vládni činitelia a osobnosti, ktoré sa zaoberajú tvorbou a realizáciou 
knižničnej a informačnej politiky, aby zhodnotili podstatnú úlohu verejných knižníc pri utváraní 
informačnej spoločnosti. 

Ukázalo sa, ž e  tvorba knižničných stratégii, ktoré majú vychádzať z kultúrnych politík jednotlivých 
krajín, by mala mať základ v téze, ž e  verejné knižnice sú nezastupitelnými a kľúčovými inštitúciami 
na podporu demokracie, ekonomického rozvoja, celoživotného vzdelávania a kultúrnej identity. 

* Vláda Slovenskej republiky prijala dňa 11. apríla 2001 návrh Stratégie rozvoja slovenského knihovníctva 

do roku 2006. Vzhľadom na to, ž e  ide o zásadný materiál týkajúci sa knihovníctva a knižníc a ich budúceho 

zamerania a rozvoja, uvádzame text Stratégie... v plnom znení. - Pozn. redakcie. 
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Preto si  zasluhujú nielen pozornosť vlád jednotlivých štátov, ale aj podporu z o  strany Európskeho 
parlamentu a Rady Európy. 

Funkcie verejných knižníc s ú  v Kodanskej deklarácii definované takto: 

• DEMOKRACIA A OBČIANSTVO  - knižnice majú strategickú príležitosť ovplyvniť rast kvality 
života a demokratických možností občanov informačnej spoločnosti tým, ž e  zaisťujú slobodný 
a rovnoprávny prístup k vysoko kvalitným informáciám; 

• HOSPODÁRSKY A SPOLOČENSKÝ V Ý V O J  - knižnice podporujú rozvoj obcí prostred­
níctvom informačných služieb vytvorených na uspokojovanie miestnych potrieb. S ú  dôležitým 
nástrojom zmierňovania nerovnosti medzi informačne bohatými a informačne chudobnými 
občanmi; 

• CELOŽIVOTNÉ V Z D E L Á V A N I E  - knižnice vďaka svojmu rozšíreniu po celej Európe poskytujú 
efektívnu infraštruktúru pre celoživotné vzdelávanie a ľahký prístup k obsahu informačných 
sietí. Podporujú aj študentov na všetkých úrovniach formálneho vzdelávania; 

• KULTÚRNA A J A Z Y K O V Á  DIVERZITA - verejné knižnice sú kultúrne inštitúcie, ktoré majú v 
súlade s kultúrnymi dimenziami Zmluvy o Európskom spoločenstve mimoriadnu zodpovednosť 
z a  kultúrne dedičstvo, písomníctvo a vzdelanosť. 

Deklarácia vyzýva všetky národné a federálne vlády, aby uskutočnili tieto kroky: 

1. Pripraviť národnú informačnú politiku na rozvoj a koordináciu všetkých dôležitých zdrojov v o  
verejnom záujme. Týmto politickým rámcom potvrdiť dôležitú a jedinečnú úlohu verejných 
knižnic ako prístupových bodov pre väčšinu občanov a podporiť knižničnú legislatívu. 

2. Vytvoriť zodpovedajúcu sieťovú infraštruktúru na podporu rozvoja národnej informačnej politiky 
v informačnom veku. Sieťová infraštruktúra by mala k sebe priblížiť všetky organizácie, ktoré 
tvoria informácie, osobitne tradičné fondové inštitúcie (knižnice, múzeá a archívy), s cieľom 
podporiť výmenu a vzájomné využívanie informácií a vytváranie spoločných zdrojov. Informač­
ná infraštruktúra by mala podporovať aj praktickú kooperáciu medzi knižnicami. 

3. Realizovať rozvojový program pre verejné knižnice, ktorý zabezpečí minimálny štandard prí­
stupu pre každého občana vrátane vybavenia informačnou a komunikačnou technológiou (ďalej 
len „IKT"). Zaistiť adekvátnu úroveň investícií na naplnenie týchto štandardov. Tento program 
by mal vyjadriť potrebu kontroly vývoja na úrovni miestnej komunity prostredníctvom príslušnej 
samosprávy alebo inej organizácie. 

4. Zaručiť, aby verejné knižnice boli vybavené na zaistenie maximálneho prístupu k novým in­
formačným zdrojom pre všetkých občanov bez ohľadu na ich finančné či fyzické schopnosti 
alebo stupeň vzdelania a aby tieto knižnice mali trvalo zabezpečené zdroje na poskytovanie 
služieb. 

5. Presviedčať Európsky parlament, aby tak v súčasnosti, ako aj v budúcnosti považoval verejné 
knižnice z a  významné miesta sociálneho programu. 

Nezastupiteľná úloha knižníc v informačnej spoločnosti spočíva predovšetkým v ich jedinečnej 
funkčnej schopnosti zhromažďovať, usporadúvať, uchovávať, vyhľadávať a poskytovať doku­
menty a informácie. Najmä v čase digitalizácie, virtualizácie a mohutného nárastu množstva 
dokumentov a informácií je  potrebná systematizácia a stabilita informačných zdrojov. Žiadna iná 
inštitúcia nevykonáva túto dlhodobú a systematickú prácu s takými skúsenosťami ako knižnica. 

Knižnice predstavujú kolektívnu pamäť, sú zárukou dôveryhodnosti a stability a zabezpečujú 
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slobodný prístup k informáciám šíreným na všetkých druhoch nosičov. 

Verejné, vedecké a akademické knižnice majú ambíciu byť ťažiskom verejných informačných 
služieb, pretože s ú  zriaďované ako nezávislé, nezárobkové inštitúcie, financované alebo dotované 
prevažne z verejných zdrojov. 

Preto je žiaduce pokračovať v rozvoji knižnično-informačných služieb ako nevyhnutného 
činiteľa udržiavania a vývinu demokracie. Zriaďovatelia knižníc musia knižnici poskytovať 
potrebné organizačné, ekonomické, personálne, materiálne a riadiace zázemie na vykoná­
vanie jej funkcií. Štát musí knižniciam zabezpečiť v zmysle realizácie ústavného práva 
občanov na informácie príslušné miesto v stratégii štátnej informačnej politiky. 

Prioritné strategické ciele, predovšetkým 

a) uspokojovanie kultúrnych, informačných, vzdelávacích a vedeckovýskumných potrieb používa­
teľov a rozvoj knižnično-informačných služieb a 

b) ochrana a záchrana kultúrneho dedičstva a národného písomníctva, 

možno dosiahnuť realizáciou niekoľkých dlhodobých úloh, ktoré sa navzájom prelínajú. 

Strategická úloha č. 1: 
Informatizácia a internetizácia knižníc 

Predpokladom integrácie knižničného systému S R  do európskeho kultúrneho a informačného 
prostredia j e  informatizácia a internetizácia knižníc. Európska integrácia v oblasti výmeny 
informácií má nielen technologický, ale aj kultúmo-duchovný rozmer, ktorého podstatou j e  
zachovanie kultúrnej identity Slovenska v multikultúrnej Európe. K tomu j e  potrebné: 

• vytvoriť finančné zdroje na internetizáciu a informatizáciu knižníc, 

• vypracovať a realizovať komplexný Projekt elektronizácie knižníc ako súčasť rozvoja in­
formačných sietí v Slovenskej republike, 

• pripojiť knižnice na internet prostredníctvom sietí G O V N E T  a S A N E T ,  

• vybudovať verejne prístupné internetové pracoviská umožňujúce slobodný a lacný prístup 
všetkým demografickým skupinám občanov k informáciám vrátane informácií poskytovaných 
v súlade so zákonom o slobodnom prístupe k informáciám. 

Slovenské knihovníctvo musí v otvorenej spoločnosti veľmi rýchlo meniť svoju tvár a 

prispôsobovať s a  novým podmienkam, najmä pokiaľ ide o nové druhy dokumentov, nové 

komunikačné možnosti a požiadavky na nové služby. Osvojenie metód a foriem modernej 

knižničnej práce, ktorá sa čoraz viac ínformatizuje, j e  nevyhnutnosťou. Sprievodným fenoménom 

rozvoja knihovníctva je  internet. Od všeobecných poznatkov o význame internetu a jeho 

možnostiach v o  vzťahu k službám knižníc je  potrebné prejsť ku konkrétnym a praktickým krokom. 

Internet predstavuje v súčasnosti pre šírenie informácií a komunikáciu to, čo v polovici 15. storočia 

znamenal pre kultúru vynález kníhtlače J. Gutenbergom. 

Na informačné technológie v knižniciach a informačných inštitúciách sa vynakladajú prostriedky 
získané z rôznych zdrojov. Bez celoštátneho projektu však nemožno zabezpečiť optimálnosť 
výberu dodávateľov a produktov, ani efektívnosť a priehľadnosť využitia financií. Projekt elekro-
nizácie knižníc ako súčasť rozvoja informačných sieti v Slovenskej republike stanovil základné 
ciele informatizácie knihovníctva už v roku 1996. Napriek tomu, ž e  je  deklarovaný v rezortnej časti 
štátneho informačného systému, k jeho cielenej realizácii sa doteraz nepristúpilo, pretože neboli 
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naň poskytnuté finančné prostriedky. Možnosť používania verejných financií prostredníctvom 
programov financovania v rozpätí niekoľkých rokov umožní logicky etapizovaf procesy 
zavádzania a využívania IKT, ale zároveň umožní prekonať tzv. rezortizmus, lebo s a  predpokladá, 
ž e  prijímateľom financií z o  schválených programov budú môcť byť rôzne štátne i samosprávne 
subjekty. 

Je potrebné iniciovať a finančne podporiť projekty na dobudovanie integrovaného knižnično-
-informačného systému Slovenskej republiky orientovaného na  tvorbu a využívanie súborných 
katalógov, súborov autorít, online prístupu do súborných a lokálnych katalógov a ďalších služieb 
verejnosti. Projekty musia zohľadňovať príslušné štandardy a odporúčania, otvorenú sieťovú, 
hardvérovú a softvérovú platformu, kooperatívnosť a otvorenosť. Priority jednotlivých knižníc, 
vychádzajúce sčasti aj z ich vlastnej pripravenosti, sú tieto: 

• Slovenská národná knižnica v Martine - gestor súborného katalógu kníh, súborov autorít, 
národného bibliografického systému a súčasnej i retrospektívnej Slovenskej národnej biblio­
grafie, 

• Univerzitná knižnica v Bratislave - gestor súborného katalógu periodík, 

• Ústredná knižnica Slovenskej akadémie vied - gestor súborného katalógu (centrálnej bázy dát) 
publikačnej činnosti vedeckých a pedagogických pracovníkov v SR,  

• vedecké a akademické knižnice ako prioritní prispievatelia do súborných katalógov, 

• verejné knižnice na úrovni regiónov a miest ako základné prístupové miesta k informáciám pre 

občanov a spracovatelia regionálnych databáz v rámci bibliografického systému. 

Všetky doteraz automatizované knižnice čaká postupný prechod na vyššie verzie ich lokálnych 
systémov. Väčšina technických zariadení v knižniciach si vyžaduje výmenu, pretože sú morálne 
a technicky zastarané. Pre potreby knižníc j e  nevyhnutné sprevádzkovať niekoľko výkonných 
serverov (2-4 ТВ) na prevádzku súborných katalógov a poskytovanie knižnično-informačných 
služieb (záznamy o dokumentoch, úplné texty dokumentov, multimédiá a pod.). 

Pri rozhodovaní o výbere knižničných systémov j e  zo strategického hľadiska dôležitá požiadavka 
kompatibility, využívanie medzinárodných štandardov a protokolov, predovšetkým európ­
skych, najmä formátov MARC (UNIMARC), UNICODE, ISO 2709, ISO 23950, AACR2, 
protokolu Z39.50 a štandardov pre štátny informačný systém. 

Knižnice zriaďované štátom a samosprávnymi orgánmi sú ideálnym miestom na slobodný 
prístup každého k informáciám, či už k tým, na ktoré majú občania nárok podľa zákona  č. 

211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám, alebo k iným verejným informačným zdrojom 

odborného, študijného, kultúrneho alebo záujmového charakteru. 

Pracoviská v knižniciach budú vyhľadávaným miestom predovšetkým pre menej solventných 
občanov, ktorí nemajú k dispozícii iné možnosti, ako sa dostať k počítaču a globálnym sieťam. 
Na to, aby knižnice mohli túto úlohu plniť, musia byť technicky, softvérovo a intelektuálne vybavené 
a musia mať dostatok finančných prostriedkov na údržbu týchto zariadení a služieb. 

Ministerstvo kultúry ako gestor knižničného systému by malo v spolupráci s Úradom vlády 
Slovenskej republiky, ktorý je  gestorom informatizácie štátnej správy a rozvoja siete G O V N E T ,  
zabezpečiť všetky právne a organizačné náležitosti pripojenia vedeckých, verejných a 
špeciálnych knižníc na internet prostredníctvom vládnej dátovej siete GOVNET.  Pre akade­
mické a školské knižnice j e  možné využiť akademickú sieť SANET,  resp. S A N E T  II. Pri týchto 
úlohách s a  predpokladá kooperácia s ministerstvom školstva, ktoré garantuje rozvoj štátneho 
informačného systému. Týmto riešením sa hľadajú možnosti, ako v najväčšej možnej miere 
eliminovať vstupné investície do sieťového prepojenia. Poplatky spojom s a  po skončení 
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zavádzacích etáp zahrnú do nákladov financovaných z bežných rozpočtov jednotlivých knižníc 
prostredníctvom príspevkov zriaďovateľa. 

Pri realizácii intemetizácie knižníc j e  potrebné vždy hľadať optimálny variant, uprednostniť pevné 
pripojenie z a  výhodnejších podmienok, než má komerčný používateľ, a usilovať sa podľa možnosti 
o jednotný spôsob technického zabezpečenia. Doterajší stav, keď sú knižnice nútené využívať 
zväčša súkromných prevádzkovateľov, j e  nelogický a prináša oveľa väčšie vynakladanie finan­
čných prostriedkov. 

Keďže termín dobudovania siete G O V N E T  j e  stanovený na 31. decembra 2001, pripojenie 
vedeckých a štátnych verejných knižníc sa predpokladá v I. štvrťroku 2002 a do konca roku 2002 
by internetové stanice mali pracovať v o  verejných knižniciach vo všetkých okresných mestách. 
Zásada rovnocenného prístupu občana k informáciám sa však naplno uplatní až  po internetizácii 
na úrovni obecných knižníc (roky 2003 - 2004). 

Medzi prioritné oblasti kooperácie knižníc v strednodobom horizonte musí patriť predovšetkým 
budovanie súborného katalógu knižníc v Slovenskej republike, s čim úzko súvisí aj zabez­
pečenie retrokonverzie lístkových katalógov knižníc. 

Treba sa zamerať na technické dobudovanie knižníc, ktoré môžu v strednodobom horizonte na 
súborných katalógoch aktívne participovať (národná knižnica, akademické a vedecké knižnice), 
dohodnúť princípy kooperácie a vyriešiť otázku autorít. Doriešením metodologických a 
technologických otázok prevádzky súborných katalógov, výmeny záznamov a kooperatívnej 
katalogizácie v konkrétnom knižničnom prostredí sa ušetria značné finančné prostriedky 
vynakladané na samostatnú niekoľkonásobnú katalogizáciu knižničných dokumentov. 

Slovensko vytvorilo a vlastni rozsiahle informačné zdroje, ktoré môže vlastnej krajine i svetu 
ponúknuť prostredníctvom slovenskej národnej bibliografie a súborných elektronických katalógov 
slovenských knižníc. V súčasnosti j e  k dispozícii asi 5 500 tisíc bibliografických záznamov o 
významných slovenských a slovacikálnych dokumentoch, ktoré boli vydané na Slovensku a v 
zahraničí. Z tohto počtu približne 1 milión záznamov slovenskej národnej bibliografie spra­
covaných počítačovo od roku 1976 má v súčasnosti elektronickú podobu. Papierovú podobu má 
4 500 tisíc bibliografických a katalogizačných záznamov. Dostupné sú v lokálnych knižničných 
katalógoch, kartotékach alebo knižne vydaných publikáciách slovenskej národnej bibliografie. 
Prevod záznamov do elektronickej formy by mohol radikálne zmeniť túto nepriaznivú situáciu: 
záznamy slovenskej národnej bibliografie retrokonvertované do elektronickej formy by mohli byť 
operatívne zaradené do elektronickej databázy slovenskej národnej bibliografie, ktorá j e  
vystavovaná v počítačovej sieti internet a na céderomoch, ako aj do súborného katalógu, a tým 
podstatne zlepšiť ich dostupnosť a využívanie na Slovensku i v zahraničí. 

Na uskutočnenie uvedených cieľov j e  potrebné na vládnej úrovni schváliť Program retro­
konverzie generálnej bázy slovacikálnych bibliografických údajov a vzhľadom na náročnosť 

jeho realizáciu rozložiť na niekoľko rokov. 

Strategickú úlohu pri elektronickom sprístupňovaní generálnej bibliografickej bázy slovacik bude 

mať - v duchu celosvetového programu univerzálnej bibliografickej registrácie na strojom 

čitateľných médiách UBCIM - komplexnosť národnej bibliografickej registrácie vydávaných 

dokumentov. Popri registrácii tzv. klasických dokumentov bude v rámci slovenskej národnej 

bibliografie nutné zabezpečiť národnú bibliografickú registráciu elektronických dokumentov. Je to 

predovšetkým úloha pre Slovenskú národnú knižnicu. 
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Strategická úloha č. 2: 
Zabezpečenie informačných zdrojov pre knižnice 

Pre ostatné desaťročia j e  charakteristický veľký nárast informácii, ktorý zasiahol spoločnosť 
natoľko, ž e  vznikla nová spoločenská kvalita, charakterizovaná ako informačná spoločnosť. Jej 
produktom je celá škála dokumentov a obrovské množstvo tradičných a najmä nových nosičov 
informácií. 

Rastúci objem informácií sám osebe nie j e  prospešný, pokiaľ sa informácie nepremenia na 
poznatok využiteľný pre rozvoj vedy, kultúry a vzdelávania. A k  sa však v informačnej spoločnosti 
chápu vedomosti a poznatky ako životne dôležitá potreba, potom sa musí venovať väčšia 
pozornosť nielen otázkam ich prenosu, využiteľnosti, dostupnosti, ale aj inštitúciám, ktoré s 
poznatkami a vedomosťami pracujú. Takýmito inštitúciami sú knižnice. 

Knižnica j e  jediné miesto, kde sa dlhodobo uchovávajú a koncepčne budujú fondy kultúrneho a 
informačného dedičstva v o  forme informačných zdrojov. Tento proces je  kontinuálny a histo­
ricky overený. 

Úloha knižníc v informačnej spoločnosti sa na Slovensku zatiaľ podceňuje, čo sa odráža najmä 
v neadekvátnej úrovni ich financovania. Knižnice v Slovenskej republike nemajú v súčasnosti také 
zdroje, aby mohli plniť informačné potreby tak, ako to od nich spoločnosť očakáva. 

Štatistiky jednoznačne dokazujú prudký pokles doplňovania knižníc informačnými zdrojmi ako 
obraz hlbokého podhodnotenia zabezpečenia akvizičnej činnosti knižníc v celej škále typov 
knižníc. Nenaplnenie akvizičných úloh knižnice a vytvorenie poddimenzovaného prostredia má 
veľmi negatívny dosah na politický, spoločenský, ekonomický, kultúrny a etický status jednotlivca. 

Knižnice knižničného systému Slovenskej republiky sú však povinné podľa zákona č. 183/2000 
Z.  z .  poskytovať všetkým knižničné a informačné služby. Túto úlohu môžu knižnice plniť len vtedy, 
ak majú vo svojich knižničných fondoch literatúru, monografie, časopisy, multimediálně 
dokumenty a podobne alebo ak majú prístup k vonkajším informačným zdrojom vrátane 
zahraničných zdrojov. Nedostatok informačných zdrojov v knižniciach pre vzdelanie, vedu, 
výskum  a kultúru spôsobuje kultúrne a civilizačné zaostávanie Slovenska a znižuje jeho 
integračné predpoklady. 

Zabezpečenie informačných zdrojov knižníc je  prioritnou strategickou úlohou knihovníctva, pri 
ktorej j e  potrebné: 

• zvýšiť objem finančných prostriedkov na doplňovanie knižničných fondov a účelovo vyčleniť v 
jednotlivých rezortoch finančné prostriedky na nákup knižničných dokumentov, 

• iniciovať vytváranie konzorcií na nákup a využívanie informačných zdrojov, 

• posilniť využívanie elektronických dokumentov v o  fondoch knižníc formou národných licencií a 
tak zabezpečiť ich dostupnosť v maximálne možnej miere pri minimalizácii nákladov, 

• vytvoriť podmienky na elektronické sprístupňovanie úplných textov dokumentov (document 

delivery) v slovenských knižniciach, a to nielen pasívne, ale aj aktívne. 

Finančné zabezpečenie informačných zdrojov predovšetkým pre vedu a výskum j e  náročné. Popri 
účelovom vyčleňovaní prostriedkov na akvizíciu informačných zdrojov priamo v rozpočtoch 
knižníc, čo j e  základnou povinnosťou každého zriaďovateľa, j e  nevyhnutné poskytnúť finančné 
prostriedky na národné licencie najmä so zameraním na 

a) služby elektronického zasielania dokumentov, napr. „document delivery JASOM - Journal 
Articles Sent O n  Demand" v celkovom objeme asi 4 mil. Sk ročne, 
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b) databázy plných textov, napr. programu E1FL D I R E C T  - plnotextová multidisciplinárna data­
báza (5 000 titulov periodík) v celkovom objeme cca 2 500 tis. Sk ročne, 

c) W e b  of Science - unikátna multidsciplinárna databáza pokrývajúca 8 444 titulov hodnotných 
(peer reviewed) periodík s týždennou aktualizáciou sprístupnená na internete. Databáza j e  
jediným zdrojom, z ktorého j e  možné zistiť citovanosť autorov v renomovaných svetových 
periodikách. Ako jediná poskytuje informácie pre sledovanie ostatného stavu poznania a 
trendov vedy, výskumu a vývoja na svete. Národná licencia j e  kalkulovaná na niekoľkoročné 
obdobie (1990 až  2000 - 338 574 USD, 2001 - 248 000 USD, 2002 - 265 360 USD, 2003 -
283 935 USD), pričom platby sa realizujú priebežne. 

Nevyhnutné je, aby sa na financovaní tohto typu informačných zdrojov podieľalo viacero rezortov, 
pričom nosná časť by sa mala financovať z prostriedkov, ktoré poskytne Ministerstvo školstva 
Slovenskej republiky. 

Predpokladané požiadavky na financovanie doplňovania knižničných fondov sú uvedené v 
prílohe. Ide o optimálny návrh, pričom reálne naplnenie uvedených objemov bude závisieť od 
zdrojov štátneho rozpočtu. V sumách sú kalkulované aj úhrady národných licencií na využívanie 
elektronických databáz. 

Strategická úloha č. 3: 
Knižnično-informačné služby znevýhodneným používateľom 

Prioritným zámerom je  odstraňovať informačné bariéry a sprístupňovať knižničné a informačné 
služby pre občanov so zdravotným postihnutím, ale aj inak znevýhodneným občanom. Znevý­
hodnenie sa môže dotýkať aj sociálne slabších skupín obyvateľstva, národnostných menšín a 
etnických skupín. V tejto oblasti výrazne vystupuje do popredia sociálna funkcia knižnice a úloha 
napomáhať kultúrnu a jazykovú rozmanitosť. 

V záujme zrovnoprávnenia prístupu každého predovšetkým k službám verejných knižnic j e  
nevyhnutné: 

• podporovať profiláciu a sprístupňovanie knižničných fondov z hľadiska druhu a typov 
špeciálnych dokumentov pre občanov so zdravotným postihnutím každého druhu, 

• podporovať modernizáciu nosičov a technológii na produkciu digitalizovaných zvukových na­
hrávok, 

• rozšíriť ponuky dokumentov v posunkovej reči, 

• iniciovať tvorbu bibliografických dokumentov vhodných pre občanov so zdravotným postih­

nutím, 

• podporovať odstránenie architektonických bariér v o  verejných knižniciach v zmysle vyhlášky č. 
192/94 Z.  z .  o všeobecných technických požiadavkách na stavby užívané osobami s obme­
dzenou schopnosťou pohybu, 

• vyriešiť kompetencie vládnych inštitúcií a povinnosť financovať vydávanie tlače v Braillovom 

písme, 

• zriadiť v knižniciach oddelenia pre občanov so sluchovým postihnutím so sústredením výroby 

a dostupnosti videotéky, 

• iniciovať dialóg, ktorého cieľom bude konkretizovanie špeciálnych knižničných služieb a pro­
gramov pre ľudí s mentálnym postihnutím, 
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• doplňovať fondy verejných knižníc cudzojazyčnou literatúrou s ohľadom na národnostné zlože­
nie obyvateľstva, 

• posilniť proces špeciálnej odbornej prípravy knihovníkov, ktorí pracujú so všetkými skupinami 
znevýhodnených používateľov. 

Rozpracovanie konkrétnych opatrení bude predmetom Štátneho programu dostupnosti kniž­
ničných služieb pre používateľov so zdravotným postihnutím, ktorého vypracovanie 
predpokladá Národný program rozvoja životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím 
v o  všetkých oblastiach života v gescii Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej 
republiky. 

Strategická úloha č. 4: 
Program záchrany, stabilizácie a konzervácie tradičných nosičov informácií 

v Slovenskej republike 

Kyslý papier j e  „časovaná bomba", ktorá ohrozuje kultúrne a dokumentárne dedičstvo a bohatstvo 
vyhotovené približne od polovice 19. storočia až  po súčasnosť. S ú  ohrozené veľké historické 
hodnoty, výsledky úsilia ľudského ducha a vývoja spoločnosti zhmotnené v knihách, archívnych 
dokumentoch, umeleckých dielach a ostatných artefaktoch vytvorených na takomto papieri. S ú  
ohrozené aj obrovské finančné hodnoty. 

Proces starnutia materiálov nie sme schopní úplne zastaviť. Napriek tomu j e  nevyhnutné utvoriť 
podmienky, aby v štátnych knižniciach, archívoch a iných dokumentačných pracoviskách starnutie 
a rozpad tradičných nosičov historických informácií neprebiehal nekontrolovane; až  tak, ž e  
nebude možné zabezpečiť ochranu fondov, ktoré j e  nevyhnutné zachrániť pre budúce generácie 
(konzervačný fond). Vedomé obchádzanie týchto problémov sa nedá pred ďalšimi generáciami 
ničím ospravedlniť. 

Spoločný program záchrany knižničných a archívnych dokumentov má zabezpečiť zastavenie, 
resp. zníženie strát kultúrnych hodnôt, ku ktorým dochádza starnutím a ničením klasických 
nosičov informácií dôsledkom kyslosti papiera - najmä kníh, archívnych dokumentov a periodík. 
Program bude spočívať v koordinácii rezortných, interdisciplinárnych, resp. medziodvetvových 
projektov, v koncentrovaní intelektuálnych zdrojov, vzdelávania, vedecko-technického a 
technologického potenciálu Slovenskej republiky s cieľom vyvinúť novú, vlastnú technológiu 
záchrany. 

V S R  j e  ohrozený knižničný a archívny fond na kyslých nosičoch v celkovom rozsahu 30 000 ton, 
čo j e  1 300 km uložených dokumentov v počte 50 miliónov knižných jednotiek. Z toho j e  nevy­
hnutné ochrániť minimálne 4,3 milióna kníh a asi 25 - 112 km archívnych dokumentov. 

Pri súčasnom stave poznatkov a technológii a pri celkovej dižke vyriešenia tohto problému z a  
obdobie 50 rokov je  nevyhnutné ochrániť minimálne 20 000 kníh z a  rok, čo by si vyžadovalo ročné 
náklady 100 - 200 mil. Sk. Uvedený program záchrany prinesie návrh na riešenie tohto problému 
vrátane minimalizácie nákladov. Návrh spočíva vo vypracovaní programu koncentrácie 
intelektuálneho a technologického potenciálu spolu so zvýšením vzdelania, konkurencieschop-
nosti a zamestnanosti. 

Program bude pozostávať: 

• z koncentrácie dostatočného intelektuálneho a technologického potenciálu na záchranu 
knižničných a archívnych fondov, 
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• z o  zastavenia strát kultúrnych hodnôt, 

• z vytvorenia technologického centra pre záchranu kultúrneho a dokumentárneho dedičstva a 
bohatstva, 

• z vývoja a overovanie stabilných a mobilných zariadení, 

• z efektívneho spojenia a využívania prostriedkov viacerých rezortov (MK SR, M V  SR,  MŠ SR,  
SAV).  

Z charakteru problému vyplýva, ž e  vzhľadom na akútny stav ohrozenia obrovského rozsahu 
fondov j e  nevyhnutné rozvinúť centrum a program najmä na báze SNK, Univerzitnej knižnice v 
Bratislave, Slovenskej technickej univerzity a Slovenského národného archívu ako štátnych 
rozpočtových organizácií. Neskôr j e  možné počítať so zapojením a podporou súkromných firiem. 
Výsledky, know how a realizačné výstupy sa budú realizovať hlavne v Slovenskej národnej kniž­
nici, iných konzervačných knižniciach Slovenskej republiky a v Slovenskom národnom archíve. 

Strategická úloha č. 5: 
Ochrana a sprístupňovanie knižničných fondov 

Strategickým zámerom j e  zabezpečiť trvalé uchovanie a sprístupňovanie všetkých druhov a 
typov knižničných dokumentov. Prvoradú pozornosť venovať domácej produkcii dokumentov 
a umožniť ich využívanie súčasnej generácii aj budúcim generáciám. 

Prioritne je potrebné sa venovať: 

• správe a ochrane historických knižničných dokumentov a fondov, 

• ochrane periodických publikácií, 

• fyzickej ochrane knižničných dokumentov, ktoré sa sprístupňujú verejnosti. 

Celková koncepcia ochrany historických knižničných dokumentov a historických knižnič­
ných fondov  musí vychádzať z ich dôslednej pasportizácie, ktorá umožní vypracovať a realizovať 
návrhy na vyhlásenie historických knižničných dokumentov a fondov v zmysle zákona č. 
183/2000 Z. z .  Tento krok j e  základom celého projektu. V praxi bude potrebné zaviesť presnú 
evidenciu zbierok a jednotlivin, vyhotoviť súpisy alebo katalógy historických knižníc a zmapovať 
ich fyzický stav a potreby. 

Metodickou správou a centrálnou evidenciou historických knižničných fondov j e  poverená 
Slovenská národná knižnica, v ktorej j e  nevyhnutné vybudovať komplexné  pracovisko  pre 
historické fondy. Rovnako treba zabezpečiť výskum dejín knižníc a knižnej kultúry a j  so 
zameraním na fondy vyvezené z o  Slovenska do zahraničia. 

Proces ochrany národného rukopisného a knižného bohatstva n ie je  prostriedkom, ako zamedziť 
bádateľom, odbornej a laickej verejnosti využívať obrovský informačný potenciál, ktorý tieto 
dokumenty obsahujú. Na druhej strane j e  nevyhnutné znížiť kontakt pôvodnej tlače či rukopisu 
s používateľom na minimum, resp. vylúčiť ho úplne. 

Vyspelé svetové a európske knižnice riešia tento problém využívaním procesu mikrofilmovania 
a digital izácie. V Slovenskej republike je zavedený najmä proces mikrofilmovania periodík. 
Dôležitým krokom pre celú oblasť využívania historických knižničných fondov bude vybudovanie 
digitalizačných pracovísk, čo súvisí aj s realizáciou projektov v rámci medzinárodného programu 
U N E S C O  Pamäť sveta. Náklady na ich vybudovanie sa v priebehu niekoľkých rokov knižniciam 
vrátia, pretože C D  nosiče ako výstupný produkt digitalizácie sú žiadaným artiklom v oblasti 
sprostredkúvania informácii. 
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Projekt národného programu ochranného mikrofilmovania periodík v Slovenskej republike 
j e  popri záchrane a sprístupnení ohrozených periodík zameraný na vytvorenie celonárodnej bázy 
záznamov archívnych a matričných mikromédií a na jej  prepojenie do európskej kooperativnej 
štruktúry EROMM. Perspektívne bude však potrebné digitalizovať aj mikromédiá. 

Popri uvedených úlohách j e  prioritnou v rámci zabezpečenia fyzickej ochrany knižničných fondov, 
ktorá sa odvíja od zabezpečenia budov, v prostredí knižníc, ktoré sprístupňujú dokumenty vo 
voľnom výbere,  predchádzať krádežiam dokumentov  prostredníctvom elektronických zabezpe­
čovacích systémov priamo v nosičoch. 

Strategická úloha č. S: 
Vzdelávanie zamestnancov knižníc a rozvoj ľudských zdrojov 

Popri informačných zdrojoch j e  jedným z o  základných predpokladov poskytovania kvalitných 
knižnično-informačných služieb zabezpečenie kvalifikovaných ľudských zdrojov. 

Ani  najmodernejšie technológie nezaručia úspech, ak nie sú pripravení kvalitní zamestnanci na 
ich obsluhu. Vzhľadom na nízke platové ohodnotenie zamestnancov knižníc n ie je  prisuň nových 
kvalifikovaných absolventov odboru dostatočný a je  potrebné preškoľovaf a doškoľovať starších 
zamestnancov a zamestnancov s inou ako knižnično-informačnou kvalifikáciou. Potreba doško­
ľovania vzniká aj v súvislosti s aplikáciou nových štandardov a nových technológií. Rozvoj 
kvalifikácie by mal zároveň pozitívne ovplyvniť spoločenské a finančné ohodnotenie knižničných 
pracovníkov. Na kvalitné vzdelávanie v tomto zmysle treba vybudovať dobre technicky a softvé-
rovo vybavené školiace strediská a pripraviť programy kurzov. Tento proces je  kontinuálny. 

Postupne treba iniciovať a finančne podporiť projekty na vybudovanie moderných školiacich 
stredísk (vybavených primeranými počítačmi, resp. pracovnými stanicami pripojenými na internet, 
vzdelávacím softvérom a projekčnými prístrojmi) zameraných predovšetkým na permanentné 
vzdelávanie a preškoľovanie knihovníkov  v oblasti aplikácie štandardov v knižnično-infor-
mačných procesoch, nových informačných technológii a kvalifikovanej obsluhy a poradenstva pri 
využívaní informačných zdrojov prostredníctvom internetu. Takéto pracovisko by malo prioritne 
vzniknúť v Slovenskej národnej knižnici. 

Realizácia celoživotného vzdelávania zamestnancov knižníc sa však nemôže odkladať, preto j e  
potrebné kooperovať so školiacimi pracoviskami iných rezortov a využívať ich materiálne kapacity 
v snahe o ich maximálne efektívne využitie. 

V rámci formálneho vzdelávania treba venovať pozornosť aj dobudovaniu Školy knihovníckych a 
informačných štúdií a Katedry knižničnej a informačnej vedy Filozofickej fakulty Univerzity 
Komenského, ktorá má vzhľadom na svoju existenciu v prostredí spoločenských vied nedo­
statočné technické vybavenie. 

Strategická úloha č. 7: 
Výstavba a rekonštrukcia budov knižníc 

Strategickým zámerom j e  zlepšiť priestorové podmienky knižníc, pokiaľ ide o ich veľkosť a kvalitu. 

Na Slovensku takmer neexistujú knižnice, ktoré majú účelovo postavené budovy. Množstvo 
knižnic dlhodobo sídli v provizórnych priestoroch a nemá k dispozícii funkčné knižničné 
zariadenie. Viacúčelové objekty, ktoré pôvodne neboli určené pre knižnice, sú často nedostatočne 
vybavené. V porovnaní s domácimi a zahraničnými štandardmi sú úžitkové plochy väčšiny 
slovenských knižníc poddimenzované vzhľadom na počet zbierok i počet návštevníkov. 
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Základným svetovým trendom v oblasti sprístupňovania knižničných fondov je ponuka knižničných 
fondov formou voľného výberu. Túto metódu nie j e  možné v o  väčšine veľkých ústredných a 
akademických knižníc v S R  realizovať z priestorových dôvodov. Väčšina knižničných fondov je 
uložená v uzavretých skladoch, čo znižuje ich dostupnosť a intenzitu využitia. 

Ďalšie priestorové problémy knižníc súvisia s dôsledkami reštitúcií. Knižnice sa často museli 
presťahovať do kvalitatívne horších a menších objektov. V mnohých prípadoch musia platiť vysoké 
nájmy, ktorých hodnota nie je zohľadnená v rozpočtoch, čo následne vedie k obmedzovaniu 
knižničných služieb. 

Z hľadiska verejných zdrojov sa v budúcich piatich rokoch treba zamerať predovšetkým na veľké 
investičné akcie: 

• vybudovanie Multifunkčného kultúrneho a knižničného centra - obnovu a revitalizáciu 
historických budov Univerzitnej knižnice v Bratislave, 

• dostavbu novostavby Centra vedecko-technických informácii Slovenskej republiky, 

• zabezpečenie odťažovacieho depozitného skladu pre knižnice v Bratislave, 

• prípravu prístavby účelovej budovy Slovenskej národnej knižnice v Martine, využiteľnej pre 
potreby správy a uloženia konzervačných slovacikálnych fondov, 

• rozšírenie priestorových možností vedeckých a akademických knižníc. 

V ostatných knižniciach je potrebné vykonávať pravidelnú údržbu objektov, sledovať a 
odstraňovať havarijné stavy a prioritne sanovať nedostatok priestorov na poskytovanie 
služieb a uskladnenie knižničných fondov, čo priamo súvisí s prioritným cieľom ochrany 
kultúrneho dedičstva. 

Strategická úloha č. S: 
Informačná výchova a vzdelávanie detí a mládeže 

Strategickým zámerom je zabezpečiť efektívne presahy knižnično-informačného sektora do 
informačnej prípravy detí a mládeže pre informačnú spoločnosť, ale aj dôsledne dbať na 
zvyšovanie čitateľských návykov. 

Realizácia tohto zámeru predpokladá postupné uplatňovanie systémových opatrení v rezorte 
školstva, ktoré súvisia s novým koncepčným riešením vzdelávacieho systému vôbec, a kooperáciu 
s príslušnými zložkami knižničného systému Slovenskej republiky. 

t 
Nevyhnutnými krokmi, ktoré je potrebné prioritne zabezpečiť v knižničnej sfére, sú: 

• pripraviť textové, audiovizuálne a elektronické pomôcky pre informačnú výchovu vo vyučovaní 
i v knižničnej praxi, 

• pripraviť novelizáciu smerníc o činnosti školských knižníc a projekt revitalizácie školských 
knižníc v základných a stredných školách, 

• opätovne definovať postavenie a funkciu Slovenskej pedagogickej knižnice v odvetvovom 
knižnično-informačnom systéme ako knižnično-informačného, metodického, vedeckový­
skumného a vzdelávacieho centra siete školských knižníc, 

• v rámci informatizácie základných a stredných škôl a ich vyučovacieho procesu podporovať 
projekty, ktoré budú integrovať knižnično-informačné systémy do informačných systémov škôl, 

• v rámci projektu INFOVEK Slovensko, ktorého cieľom je celoplošné napojenie základných a 
stredných škôl v S R  na internet, zabezpečiť prepojenie tohto média so školskou knižnicou, čím 

15 



sa projekt zefektivni finančne a personálne a bude možné informačne zabezpečovať vyučovací 
proces. 

V súvislosti s reformou verejnej správy, ale i bez ohľadu na jej realizáciu, j e  potrebné optimalizovat1 

spoluprácu a integráciu školských a verejných knižnic a tým zabezpečiť primerané podmienky na 
realizáciu informačnej výchovy detí a mládeže aj mimo vyučovacieho procesu. 

Záver 

Návrh Stratégie rozvoja slovenského knihovníctva do roku 2006 j e  postavený ako rámcový 
strednodobý plán vychádzajúci z funkčného poslania knižníc a knihovníctva v informačnej 
spoločnosti. Jeho cieľom j e  prioritne nasmerovať ľudské a materiálne zdroje, odborné procesy a 
technológie na uspokojovanie používateľov knižnično-informačných služieb, čo j e  nezastupiteľná 
úloha knihovníctva. 

Jeho úspešná realizácia bude závisieť od stanovenia taktiky a činností, prostredníctvom ktorých 
sa vytýčené ciele majú dosiahnuť v určenom čase. Pochopiteľne, aj od operatívneho riešenia 
konkrétnych priamych problémov i tých, ktoré s nimi súvisia. 

V tomto duchu sa predložená stratégia pod garanciou ministerstva kultúry musí zapracovať do 
plánov a výkonov knižníc a ich zriaďovateľov. 

K návrhu Stratégie rozvoja slovenského knihovníctva 
do roku 2006 

Vláda S R  prijala uznesenie č. 310 z 11. apríla 2001, v ktorom vzala na vedomie návrh Stratégie 
rozvoja slovenského knihovníctva do roku 2006 a poverila ministra kultúry S R  koordináciou úloh 
vyplývajúcich z realizácie Stratégie rozvoja slovenského knihovníctva do roku 2006 (priebežne). 

Vláda SR uložila: 

• ministrovi kultúry v spolupráci s prednostami krajských úradov a ministrom výstavby a 
regionálneho rozvoja 

C.1. presadzovať zaraďovanie výstavby a obnovy knižničných budov do sústavy programov 
verejných prác s ohľadom na celkovú rozostavanosť [priebežne); 

• ministrovi kultúry v spolupráci s ministrom školstva 

C.2. vypracovať a predložiť na rokovanie vlády novelizovaný a komplexný Projekt elektronizácie 
knižníc ako súčasť rozvoja informačných sietí v Slovenskej republike (31. 12. 2001); 

• ministrovi kultúry v spolupráci s vedúcim Úradu vlády Slovenskej republiky 

C.3. zabezpečiť finančne výhodné pevné pripojenie knižníc financovaných z verejných zdrojov v 
Slovenskej republike na internet prostredníctvom vládnej dátovej siete G O V N E T  (do 31. 3. 2002 
vedecké, krajské a regionálne knižnice, do 31. 12. 2002 mestské knižnice v sídlach okresných 
miest, do 31. 12. 2004 mestské a obecné knižnice s profesionálnym pracovníkom); 

• ministrovi kultúry v spolupráci s ministrom školstva, ministrom vnútra a predsedom 
Slovenskej akadémie vied 
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C.4. vypracovať a predložiť na rokovanie vlády Program záchrany, stabilizácie a konzervácie 
tradičných nosičov informácii v Slovenskej republike (31. 12. 2001)] 

• ministrovi školstva 

C.5. zahrnúť do Stratégie rozvoja informačnej spoločnosti v Slovenskej republike rozvoj 
knižničného systému, deklarovať služby knižníc ako základ verejných informačných služieb (31. 
12. 2001), 

C.6. zahrnúť získavanie informačných zdrojov knižnic, informačne zabezpečujúcich vzdelávanie, 
vedu a techniku (predovšetkým vedecké a akademické knižnice), do financovania v rámci progra­
mov a projektov určených na podporu vedy a techniky (priebežne), 

C.7. pristúpiť k prijatiu Manifestu U N E S C O  a IFLA  o školských knižniciach a uplatniť jeho princípy 
pri novelizácii právnych predpisov potrebných na revitalizáciu školských knižníc v Slovenskej 
republike v súčinnosti s realizáciou programu I N F O V E K  (31. 12. 2003), 

C.8. budovať Slovenskú pedagogickú knižnicu ako metodické, koordinačné a vzdelávacie 
pracovisko pre školské knižnice (priebežne), 

C.9. uplatňovať požiadavky na zabezpečenie informačných zdrojov špecializovaných vedeckých, 
akademických a školských knižníc vrátane úhrad príslušných podielov národných licencií na 
prístup k dokumentom v elektronickej podobe, v spolupráci s predsedom Slovenskej akadémie 
vied na prístup k databáze W e b  of Science a úhrad z a  služby elektronického zasielania 
dokumentov (priebežne); 

• ministrovi zdravotníctva 

C.10. zabezpečiť získavanie informačných zdrojov lekárskych knižníc vrátane úhrad príslušných 
podielov národných licencií na prístup k dokumentom v elektronickej podobe a úhrad z a  služby 
elektronického zasielania dokumentov (priebežne), 

C. 11. v rámci Národného programu podpory zdravia poskytovať účelové prostriedky na 
rekonštrukcie a stavebné úpravy smerujúce k debarierizácii budov a priestorov knižníc, ktoré 
poskytujú knižnično-informačné služby verejnosti (od 1. 1. 2004); 

• prednostom krajských úradov 

C. 12. zabezpečovať činnosť a rozvoj verejných knižníc a knižnično-informačných služieb v súlade 
so Stratégiou rozvoja slovenského knihovníctva do roku 2006 (priebežne), 

C. 13. vytvárať krajským a regionálnym knižniciam podmienky na aktívnu účasť pri realizácii 
regionálnych a celoštátnych knižničných programov a pri kooperácii v rámci knižničného systému 
Slovenskej republiky (priebežne), 

C.14. zabezpečiť priestorové, technické a personálne podmienky pre krajské a regionálne 
knižnice na vybudovanie verejne prístupných miest na zverejňovanie informácií v zmysle zákona 
č. 211/2000 Z.  z .  a na sprístupňovanie vonkajších informačných zdrojov prostredníctvom 
internetu/globálnych sietí (do 31. 3. 2002), 

C. 15. zabezpečovať účelové finančné prostriedky na doplňovanie knižničných fondov a nákup 
informačných zdrojov (priebežne), 

C. 16. zabezpečovať zachovanie regionálnych knižničných systémov vrátane metodickej a 
bibliografickej činnosti (priebežne), 

C. 17. zabezpečovať fyzickú ochranu knižničných dokumentov vrátane ochrany dokumentov 
sprístupňovaných vo výpožičnom procese (priebežne); 
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• ministrom kultúry, školstva, vnútra, zdravotníctva, vedúcemu Úradu vlády Slovenskej 
republiky a prednostom krajských úradov 

C. 18. uplatňovať pri spracúvaní návrhu rozpočtovej kapitoly finančné požiadavky na zabez­
pečenie úloh vyplývajúcich z realizácie Stratégie rozvoja slovenského knihovníctva do roku 2006 
v rámci zdrojových možností štátneho rozpočtu (priebežne)\ 

• ministerke financií 

C. 19. zohľadňovať pri spracúvaní návrhov štátneho rozpočtu na roky 2002 až 2006 v rámci 
zdrojových možností štátneho rozpočtu požiadavky rezortov vyplývajúce z realizácie Stratégie 
rozvoja slovenského knihovníctva do roku 2006 (priebežne). 

Vláda SR odporučila: 

• starostom obcí a primátorom miest 

D.1. zabezpečovať činnosť a rozvoj verejných knižnic a knižnično-informačných služieb v súlade 
so Stratégiou rozvoja slovenského knihovníctva do roku 2006, 

D.2. vytvárať mestským a obecným knižniciam podmienky na aktívnu účasť pri realizácii 
regionálnych a celoštátnych knižničných programov a pri kooperácii v rámci knižničného systému 
Slovenskej republiky, 

D.3. zabezpečiť priestorové a personálne podmienky pre obecné knižnice na vybudovanie verejne 
prístupných miest na zverejňovanie informácií v zmysle zákona č. 211/2000 Z. z. a na sprí­
stupňovanie vonkajších informačných zdrojov prostredníctvom internetu/globálnych sietí, 

D.4. v spolupráci s regionálnymi knižnicami zabezpečiť optimalizáciu siete verejných knižníc v 
regiónoch; 

• predsedovi Slovenskej akadémie vied 

D.5. spolupracovať s príslušnými ministrami pri zabezpečovaní úloh vyplývajúcich z realizácie 
Stratégie rozvoja slovenského knihovníctva do roku 2006, osobitne úloh C.4. a C.9., 

D.6. uplatňovať pri spracúvaní návrhu rozpočtu finančné požiadavky na zabezpečenie úloh 
vyplývajúcich z realizácie Stratégie rozvoja slovenského knihovníctva do roku 2006 v rámci 
zdrojových možností štátneho rozpočtu. 

Poznámka: Uznesenie bolo zaslané na vedomie predsedovi Združenia miesta obci Slovenska, predsedovi 

Únie miest a obci Slovenska a predsedovi Slovenskej akadémie vied. 

Prameň: http://www. culture, gov.sk/SL/SKD/JAZYK/SSK/ssk.html 
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Č L Á N K Y  

Druhý ročník Týždňa slovenských knižnic 
Mgr. Katarína Ďurovcová 

Po veľmi úspešnom 1. ročníku Týždňa slovenských knižníc (TSK) knižnice Slovenskej 

republiky uskutočnili na základe organizačného a programového zabezpečenia schvá­

leného správnou radou Slovenskej asociácie knižníc ďalší, v poradí 2. ročník, ktorý sa 

uskutočnil v dňoch 26. marca - 1 .  apríla 2001. 

Slovenskí knihovníci množstvom realizovaných podujatí presviedčali spoločnosť o tom, 

ž e  knižnice sú dostupné pre každého a sú príjemným a kultivovaným miestom na 

stretávanie sa ľudí. O nezastupiteľnosti knižníc v humanizačnom procese demokratickej 

spoločnosti vypovedalo aj motto tohtoročného TSK - Človek v knižnici. 

Nad realizáciou T S K  v jednotlivých krajoch a regiónoch prevzali v mnohých prípadoch zá­

štitu prednostovia krajských úradov, primátori miest a starostovia obcí. 

T S K  predchádzali tlačové besedy: ústredná na Ministerstve kultúry S R  a za ňou 

nasledovali krajské a regionálne. Zástupcovia knižníc tu mali možnosť prezentovať čin­

nosť knižníc, informovať o výsledkoch, problémoch, ale predovšetkým informovať o 

podujatiach pripravených v rámci TSK. Informácie z tlačových besied priniesli celo­

slovenské denníky (Pravda, Národná obroda, Práca, Sme...), ale najmä regionálna tlač. 

Slávnostné otvorenie T S K  sa uskutočnilo v Univerzitnej knižnici v Bratislave 26. marca 

2001 za prítomnosti ministra kultúry S R  M. Kňažka a veľvyslanca Japonského cisárstva 

pána Hirohito Ishida, hostí z Českej republiky a zástupcov knižníc SR, keď bolo odovzdané 

technické zariadenie a výpočtová technika pre multimediálnu študovňu. 

Počas TSK sa v Slovenskej národnej knižnici v Martine uskutočnilo valné zhromaždenie 
Slovenskej asociácie knižníc a seminár Legislatívne dokumenty verejných knižnic (29. 
marca 2001). Prezentácia CD-ROM-u Pamäť sveta. Bratislavský antifonár II. na pôde SNK 
bola záverečným podujatím 2. ročníka T S K  (30. marca 2001) na celoslovenskej úrovni. 

Vyhodnotenie 2. ročníka TSK bolo spracované z podkladov doručených z jednotlivých 

krajských knižníc, ktoré boli koordinátormi podujatí vo svojich krajoch. Vedecké a 

akademické knižnice mesta Bratislava zastrešila Univerzitná knižnica v Bratislave, obecné 

knižnice mesta Bratislava - Mestská knižnica v Bratislave a ostatné knižnice Bratislav­

ského kraja - Malokarpatská knižnica v Pezinku. 

Na základe zistených údajov možno konštatovať, ž e  do realizácie T S K  sa zapojilo 172 

knižníc. Spolu realizovali 1 392 podujatí, na ktorých sa zúčastnilo 36 305 osôb (t. j. 1 

podujatie/26 účastníkov). V knižniciach sa v T S K  zaregistrovalo 7 592 nových použí­

vateľov (v mnohých prípadoch bezplatne). Knižnice udeľovali amnestiu „neporiadnym" 
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používateľom, na ktorú reagovalo 3 868 používateľov a na základe ktorej bolo do fondov 

knižníc vrátených 8 468 knižných jednotiek. 

Knihovníci stále hľadajú nové formy propagácie svojich služieb a ešte stále sú schopní 
vymyslieť podujatie, ktorým sa predstavia verejnosti a získajú nových čitateľov, priateľov, 
priaznivcov. Dokumentujú to aj podujatia 2. ročníka TSK. Uvedieme aspoň niektoré: 

• Motto TSK  Človek v knižnici motivovalo Verejnú knižnicu J. Boccatia v Košiciach, 
Krajskú štátnu knižnicu Ľ. Štúra vo Zvolene, Hontiansko-novohradskú knižnicu A .  H. 
Škultétyho v o  Veľkom Krtíši, ale aj Slovenskú lekársku knižnicu v Bratislave, aby v rámci 
Roku dobrovoľníkov ocenili dobrovoľných knihovníkov z a  ich dlhoročnú prácu. 

• V Banskobystrickom kraji sa pod záštitou prednostu K Ú  v Banskej Bystrici uskutočnil 
Deň knihovníkov Banskobystrického kraja (organizačne akciu zabezpečovali Krajská 
pobočka SSK, Š V K  v Banskej Bystrici a KŠK ĽŠ vo Zvolene). Týmto podujatím bola 
založená tradícia, ktorá, dúfame, sa bude v budúcnosti ďalej rozvíjať. 

• Štátna vedecká knižnica v Prešove organizovala komplexný rozbor činnosti regio­

nálnych knižníc kraja z a  účasti zástupcov zriaďovateľa, MK SR, SNK a UK. 

• Posedenie s predstaviteľmi mesta sa uskutočnilo v Štátnej vedeckej knižnici v Košiciach 
(prítomní boli primátor mesta, starosta, partnerské knižnice). 

• Slávnostným otvorením T S K  v Krajskej štátnej knižnici Ľ. Štúra vo Zvolene bolo stret­
nutie predstaviteľov všetkých kultúrnych inštitúcií na pôde mesta. 

• V Trnave bola slávnostne podpísaná Zmluva o spolupráci knižníc Krajskej štátnej 
knižnice J. Fándlyho v Trnave, UK Univerzity Cyrila a Metoda, S S V a Z s M .  A j  v Trenčíne 
došlo k podpísaniu Dohody o spolupráci medzi odborom školstva O Ú  a Štátnou krajskou 
knižnicou M. Rešetku v Trenčíne pri vzdelávaní školských knihovníkov a propagácii 
knižničných podujatí. 

Do tridsať podujatí bolo venovaných novým informačným technológiám, ako napr.: 

j Slov. poľnohospodárska 

j knižnica pri SPU v Nitre 
'Vyhodnotenie ankety pre používateľov internetu 

j Lekárska knižnica NsP v 
j Trenčíne 
: 

*Práca s DB MEDLINE (školenie) 
'Current Contents Clinical Medicine na disketách 

(školenie) 

j Žitnoostrovná knižnica v 
] Dunajskej Strede 

'Slávnostné otvorenie Internetklubu 

I Mestská knižnica, Gbely *Deň otvorených dverí - uvedenie do internetu 

j KŠK J. Fándlyho, Trnava 
i 

'Združenie trnavských knižníc (slávnostné podpísanie j 

zmluvy: KŠK JF, Trnava, UCM, TU,  SSV, ZsM) 

i Oravská knižnica v 
j Dolnom Kubíne 

'Efektívna práca s CD-ROM-om (seminár pre 

knihovníkov kraja) 
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Knižnica P. 0 .  
Hviezdoslava v Prešove 

'Internetová študovňa (otvorenie) 

ŠVK, Prešov 
„Databázová študovňa (otvorenie) 
'Informačné miesto o Rade Európy (otvorenie) 

UK Prešovskej univerzity 

v Prešove 

*Knižnično-informačné systémy v praxi (prezentácia IS 

A L E P H )  

KŠK ĽŠ v o  Zvolene 

'Môj priateľ počítač (vzorové podujatie pre učiteľov ZŠ)  
'Efektívne informácie (hodiny informatickej prípravy 
zamerané na vyhľadávanie informácií - CD-ROM, 
internet 

'Vytvorenie interného webu z a  účelom poskytovania 

aktuálnych informácií pre zamestnancov organizácie 

ŠVK, Banská Bystrica 
'Elektronické informačné zdroje (v spolupráci s firmou 
Albertina icom Bratislava - seminár) 

Zemplínska knižnica G. 

Zvonického, Michalovce 

'Hľadaj s nami pracovné príležitosti (bezplatný prístup 
na webové adresy poskytujúce pracovné ponuky doma i 
v zahraničí) 

*ZK G Z  predstavuje svoje informačné možnosti 
(prezentácia) 

UPJŠ v Košiciach 'Voľný prístup do databáz LIB W E B  (výklad pre lekárov) 

SLK v Bratislave 
'Stratégia rešeršovania v medicínskych bázach dát 

MEDLINE a BIBLIOMEDICA (inštruktáž - CD-ROM) 

Ú K S A V  v Bratislave 'Využívanie databázy O C L C  (celoslovenský seminár) 

Knižnica F E I  S T Ú  v 

Bratislave 

'Knihy v elektronických katalógoch (inštruktáž) 

'Časopisy v elektronických katalógoch (inštruktáž) 

ÚK FiF UK v Bratislave 
' O C L C  FIRST S E A R C H  (prezentačný seminár 

databázy pre pedagógov a vedeckých pracovníkov) 

UK v Bratislave 

'Slávnostné uvedenie japonskej výpočtovej techniky do 
prevádzky v multimediálnom kabinete za účasti 
predstaviteľov japonského zastupiteľstva 
'Encyklopédie na CD-ROM v multimediálnom kabinete 
(prednáška) 

Nie je  možné predstaviť všetkých 1 392 podujatí realizovaných knižnicami, preto ich 

spomenieme aspoň heslovite: 

• besedy so spisovateľmi, ilustrátormi (spolu 123), 

• besedy o knihách, knižniciach, spisovateľoch... (208), 

• prednášky na tému knižnica, ale aj na tému vlastivednú a protidrogovú (73), 
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• hodiny informatickej prípravy (129), 

• vyučovacie hodiny (34), 

• súťaže literárne, výtvarné, v přednese a literárnej tvorbe aj iné (151), 

• slávnostné zápisy žiakov 1. a 2. ročníkov Z Š  (71), 

• hudobné programy (43), 

• hudobno-slovné, recitačné pásma (77), 

• predstavovanie nových kníh, prezentácie vydavateľstiev (20), 

• vyhodnotenie najaktívnejších - kráľov čitateľov (12), 

• stretnutia členov literárnych klubov s verejnosťou, 

• dni otvorených dverí, výstavy, 

• burzy vyradených kníh atď. 

S potešením možno konštatovať, ž e  do T S K  sa zapojili aj mnohé obecné knižnice, ktoré 

prístupnými formami propagovali svoju činnosť: 

• vyhodnotenie najaktívnejších čitateľov (OcK, Hontianske Moravce, MsK, Sliač), 

• rozšírenie výpožičných hodín v T S K  (2 OcK v Žilinskom kraji), 

• spolupráca s aktivistami pri vymáhaní nevrátených dokumentov (1 OcK v Žilinskom 
kraji), 

• stretnutie s internetom (OcK, Pukanec), 

• besedy pre žiakov O Š  v sídle obce, 

• stretnutia dôchodcov v knižnici a mnohé ďalšie. 

Náročnou, ale nevyhnutnou aktivitou knižníc je  získanie sponzorov. V T S K  knižnice 

dokázali získať okrem „naturálnych" sponzorských darov na účely konkrétnych aktivít aj 

dary finančné, resp. knižné. Spolu získali 147 737,- Sk, napr.: 

• OcK v Žilinskom kraji na nákup dokumentov (12 850,- Sk), 

• podujatím Sponzorstvo na knihy v období január - marec t. r. získala MsK v Bratislave 

od čitateľov 34 087,- Sk (kniha nakúpená z týchto prostriedkov je  označená exlibrisom 

DAR - čitateľská zbierka v roku 2001), 

• dar nadácie A s p e k t - 4 4 2  kníh v hodnote 100 000,- Sk (SIPK pri SPU v Nitre) atď. 

Knižnice venovali pozornosť aj edičnej a propagačnej činnosti. Vydali množstvo propa­

gačných materiálov (sprievodcovia službami, záložky...), personálne bibliografie, odporú­

čajúce tematické súpisy literatúry a pod. 

Knihovnícka verejnosť pozitívne prijala logo T S K  a použila ho na propagačných 

materiáloch k jednotlivým podujatiam. Uvítala aj rozhodnutie správnej rady Slovenskej 

asociácie knižníc vyhlásiť výtvarnú súťaž na tému Plagát TSK. 

Záverom si dovoľujem poďakovať všetkým knihovníkom, ktorí svojou aktivitou a obetavým 
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úsilím prispeli k naplneniu cieľa vytýčeného v o  vyhlásení 2. ročníka TSK. Vďaka patri aj 
zástupcom knižníc, členom sekcie verejných knižníc SAK, z a  ich aktívnu spoluprácu. 

60. výročie vzniku Slovenskej národnej knižnice 
Mgr. P. Cabadaj 

V máji 2001 si naša široká knižničná verejnosť pripomenie 60. výročie konštituovania 
spolkovej Slovenskej národnej knižnice (SNK), ktorá vznikla v lone Matice slovenskej (MS) 
v Martine. 

Myšlienka budovania národnej knižnice je spojená s MS prakticky od vzniku tejto 
najstaršej slovenskej kultúrnej ustanovizne. Napríklad jej tajomník Michal Chrástek už v 
prvom ročníku Letopisu Matice slovenskej (1864) publikoval výzvu, aby do MS posielali 
po jednej zo  všetkých kníh vydávaných na Slovensku. 

Zrod SNK bezprostredne súvisel s búrlivým rozvojom vedeckovýskumnej činnosti MS, 

ktorá od druhej polovice 30. rokov minulého storočia venovala veľkú pozornosť náležitej 

profesionalizácii svojich mnohorozmerných vedeckých, kultúrnych a osvetových aktivít. 

Nastupujúca generácia mladých vedeckých a kultúrnych pracovníkov (H. Bartek, Ľ. 

Novák, A .  Mráz, J. Marták, S. Mečiar, J. Cincík, F. Hoffmann a iní), zoskupená okolo 

správcu MS Jozefa Škultétyho, si bola vedomá dynamického pulzovania moderného 

života, prekonávala dovtedajšie zaužívané osvetárske hľadiská a všestranne podporovala 

napredovanie spoločenskovedných disciplín. 

Čoskoro po svojom oživotvorení roku 1919 sa MS usilovala získať zhabané a stratené 

knihy, numizmatické zbierky, archívne fondy... Do Martina sa však vrátili len knižné 

zbierky, ktoré boli po zákaze činnosti MS prevezené do Nitry (zhruba 10 000 zväzkov). 

Osobitnú pozornosť venovala MS otázke zlúčenia knižnice Muzeálnej slovenskej 

spoločnosti s matičnou bibliotékou. K samotnému zlúčeniu týchto knižníc prišlo po 

dostavaní budovy MS na dnešnej Mudroňovej ulici. Do nového objektu sa presťahovalo 

okolo 65 000 knižných zväzkov Muzeálnej slovenskej spoločnosti a približne 10 000 

knižných jednotiek bývalej matičnej bibliotéky. 

To sa už pomaly schyľovalo k času, keď správca MS Jozef Škultéty a knihovníčka Flóra 

Kleischnitzová prezieravo nastolili a formulovali ideu založenia spolkovej SNK. Vývoj 

dospel a ž  do takého štádia, že 10. júla 1938 bol položený základný kameň novostavby 

SNKI Večný problém nedostatku finančných prostriedkov na kultúrne ciele však aj v tomto 

prípade zohral svoju nevďačnú úlohu - s realizáciou budovy sa nakoniec ani nezačalo. 

Dňom vzniku spolkovej SNK je 1. máj 1941, keď na valnom zhromaždení MS prijali 
delegáti jej stanovy a určili programovú náplň a konkrétne ciele na najbližšie i vzdialenejšie 
roky. V tejto súvislosti nemožno obísť mená osobností, ktoré stáli bezprostredne pri 
konštituovaní SNK - Jozef Škultéty, Jozef Cíger-Hronský, František Hrušovský, Anton 
Augustín Baník, Jozef Cincík, Koloman K. Geraldini... Za všetky spomínané osobnosti 
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artikuloval poslanie SNK Jozef Cíger-Hronský: „Slovenská národná knižnica má veľké 

úlohy, ktoré musí splniť, a my všetci máme vážne záväzky, aby sme sa zo všetkých síl 

starali, aby táto naša inštitúcia mohla splniť, a dobre splniť, svoje povinnosti. Mnoho treba 

hovoriť, a ešte viac konať, lebo nie j e  ľahká vec zhodnocovať azda neviditeľnú prácu, nie 

je  ľahká vec pre každého pochopiť bez náležitej prípravy, čo znamená v národe mať 

zhromaždené, usporiadané a opatrené všetky hodnoty duchovné. A k  sa nájde v národe 

člen, čo to pochopiť nemôže, musia sa nájsť miesto neho iní dvaja, čo v náležitej miere 

nahradia nedostatok, lebo tu nebudú nám pomáhať pekné reči, ale skutky, a to skutky 

veľmi vážne." (1943) 

A j  keď v správnych grémiách SNK pôsobili popredné osobností MS, národná knižnica sa 

aj napriek tomu profilovala v rokoch 1941 - 1954 ako samostatná právnická osoba, ako 

skutočná „vrcholná ustanovizeň slovenského knihovníctva so všetkými parametrami 

legitímnych národných knižníc: budovala národný archív slovacikálnych dokumentov, 

získavala povinný výtlačok, vytvárala a sprístupňovala slovenskú národnú bibliografiu" 

(Miloš Kovačka). 

V povojnovom období, najmä však po nástupe komunistickej moci sa viedli intenzívne 

úvahy o ďalšej existencii SNK. Jestvovali viac-menej dve alternatívy vývoja: prvá 

vychádzala z predpokladu, že SNK ako samostatný celok bude pričlenená ku Knižnici 

Slovenskej univerzity, druhá - neskoršia - uvažovala o zriadení národnej knižnice ako 

samostatného ústavu so sídlom v Bratislave. Pozadie týchto úvah bolo veľmi prosté: 

totalitný režim sa snažil o čo najväčšie paralyzovanie činnosti MS a významu mesta Martin 

pre konkrétny dobový časopriestor. 

Zložitú situáciu napokon „vyriešil" zákon Slovenskej národnej rady z 27. apríla 1954, na 

základe ktorého sa MS zmenila zo spolkovej ustanovizne na štátny vedecký ústav s 

funkciami národnej knižnice a knihovedného ústavu. Matica slovenská - Slovenská 

národná knižnica sa vnútorne pretransformovala na odborné pracoviská - knižnicu, 

národnú bibliografiu, knihovedné a vedeckometodické stredisko, neskoršie pribudli lite­

rárny archív, literárne múzeum, biografický ústav a servisné útvary. 

Do kontextu činnosti SNK v MS bola zakomponovaná aj správa historických knižných 

fondov; tie sa rozmiestnili v rámci 13 pracovísk po celom Slovensku. Išlo vlastne o ich 

záchranu, pretože, ako je  všeobecne známe, bývalé kláštorné a seminárne knižnice 

komunistická moc „znárodnila" a predisponovala do „majetku štátu". 

Obdobie rokov 1954 - 1989 sa síce vyznačuje monopolným postavením komunistickej 

ideológie a jej praktík, avšak z pohľadu SNK v MS sa počas tohto viac ako protirečivého 

času podarilo zrealizovať významné historické dielo. SNK sa etablovala ako štandardné 

odborné pracovisko so širokospektrálnou činnosťou. Mala nezastupiteľný podiel pri 

kreovaní slovenskej knižničnej siete a bola dôstojným partnerom národných knižníc v 

okolitom i vzdialenejšom svete. Ako spoľahlivý garant a renomovaná vedecká autorita 

participovala na riešení mnohých významných vedeckovýskumných a vývojových 

projektoch domácej i medzinárodnej povahy. 
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Politicko-spoločenský kvas búrlivého obdobia po roku 1989 nemohol obísť ani činnosť a 
smerovanie MS, ktorá si po dlhých decéniách nedôstojného postavenia hľadala svoju 
novú tvár, zmysel i adekvátne miesto pod pomyselným slovenským slnkom. A tak sme sa 
stali svedkami paradoxnej situácie. Na jednej strane dochádza k oživotvoreniu členskej 
základne MS, no na strane druhej sa kdesi na periférii matičných záujmov ocitli 
špecializované pracoviská SNK a Pamätníka národnej kultúry (PNK). Situácia nadobudla 
kritický charakter najmä po prijatí zákona o MS v roku 1997, na základe ktorého sa 
najstaršia slovenská kultúrna inštitúcia stala verejnoprávnou (rozumej neštátnou) orga­
nizáciou. SNK a PNK v MS ešte viac živorili a odborná verejnosť otvorene poukazovala 
na nevyhnutnosť prijatia legislatívnej normy, ktorá by okrem iného zadefinovala aj 
ústrednú národnú ustanovizeň slovenského knižničného systému. Po dlhoročných 
zložitých peripetiách bol nakoniec Národnou radou Slovenskej republiky prijatý knižničný 
zákon, ktorý vstúpil do platnosti 1. júla 2000. Predmetný zákon kodifikoval SNK, do ktorej 
sa inkorporovali pracoviská bývalého PNK v MS, ako vrcholnú inštitúciu nášho knihov­
níctva (osamostatnila sa od MS a stala sa štátnou rozpočtovou organizáciou). Týmto 
krokom sa zavŕšil proces dobudovania vrcholných kultúrnych a vedeckých ustanovizní 
Slovenskej republiky (Slovenské národné divadlo, Slovenská národná galéria, Slovenské 
národné múzeum, Slovenská akadémia vied a Slovenská národná knižnica). 

Pri písaní týchto riadkov si plne uvedomujem historické zásluhy MS pri konštituovaní a 

následnom rozvoji SNK. Osobne som presvedčený, že SNK nadviaže na všetko pozitívne, 

čo MS zanechala v súradniciach našej vedy a kultúry. Zároveň verím, ž e  si obidve 

inštitúcie čoskoro nájdu k sebe prirodzenú cestu a spoločnými silami sa budú usilovať ako 

zvrchovaní partneri napĺňať svoje nezastupiteľné poslanie. 

60. výročie vzniku spolkovej SNK si dnešné vedenie národnej knižnice pripomenie v dňoch 

22. - 24. mája viacerými podujatiami, na ktorých sa zúčastnia i najvyšší predstavitelia 

susedných národných knižníc. Na vedeckej konferencii, výstavách či rôznych spolo­

čenských stretnutiach bude určite rezonovať nielen predmetné výročie, ale najmä náročné 

úlohy, ktoré v podmienkach dravého prieniku najmodernejších informačných technológií 

čakajú Slovenskú národnú knižnicu na prahu tretieho tisícročia. 

Jubilujúca Oravská knižnica 

PhDr. Milan Gonda 

V máji tohto roku sme oslávili päťdesiate výročie oficiálneho vzniku knižnice, z ktorej sa 

postupne vyvinula moderná kultúrna inštitúcia - Oravská knižnica v Dolnom Kubíne. 

Poskytovanie knižničných služieb úzkemu okruhu inteligencie a neskôr aj širšej verejnosti 

Dolného Kubína a ostatnej Oravy má však dáleko dlhšiu históriu, ako je  50 rokov. Veď 

poldruha storočia j e  s Kubínom spätá Čaplovičova knižnica. Priamou predchodkyňou 

súčasnej knižnice bola Verejná obecná knižnica, ktorá bola založená roku 1924 a začínala 
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s 200 zväzkami kníh. Na základe vyhlášky Ministerstva informácii a osvety z roku 1950 
a po jej rozpracovaní do obežníka Poverníctva informácií a osvety na jar roku 1951 prijali 
vtedajšie štátne orgány na úrovni okresov opatrenia na vytváranie okresných ľudových 
knižníc s takým zameraním, ktoré sa potom uplatňovalo a rozvíjalo celé desaťročia; a toto 
zameranie a úiohy sú podstatou aj dnešnej Oravskej knižnice. 

Počiatky oravskej okresnej knižnice boli vlastne veľmi prozaické. V knižnici z roku 1951 
by sme však ešte ťažko hľadali črty súčasnej modernej knižnice. Mala neveľký fond 
(2 200 k. j.) umiestnený v skromnej miestnosti v Čaplovičovej knižnici a pracovala s ním 
neprofesionálna knihovníčka. Knižnica mala zapísaných vyše 220 čitateľov. Okresný 
národný výbor, odbor kultúry, ju  začal evidovať od druhej polovice roku 1951 ako okresnú 
knižnicu, čo sa pokladá z a  medzník jej vzniku. Jej prvoradou úlohou bola metodická 
pomoc ľudovým knižniciam v obciach, a to najmä - ako sa dá dedukovať podľa zacho­
vaných archívnych dokumentov - „pri očiste knižníc od závadnej literatúry". Roku 1952 
nastúpila do knižnice pracovníčka s polovičným úväzkom, ktorá sa na dokumentoch 
podpisovala ako „okresná ľudová knihovníčka". Od augusta 1954 pribudla v knižnici druhá 
pracovníčka pani Brigita Směšná, ktorá bola jej vedúcou a od roku 1960 prvou riaditeľkou 
Okresnej knižnice v Dolnom Kubíne, a to a ž  do roku 1978. Roku 1956 bola prijatá do 
knižnice v súvislosti s rozširovaním úloh tretia pracovníčka. Po osamostatnení oddelenia 
pre deti a mládež roku 1960 bola prijatá štvrtá pracovníčka... Konštituovanie okresnej 
knižnice - ako plne rozvinutej z nášho hľadiska - trvalo zhruba desať rokov a bolo uzavreté 
roku 1960 po predchádzajúcom prijatí zákona o jednotnej sústave knižníc. 

Celý vývoj knižnice možno vnútorne charakterizovať ako postupný kvalitatívny rast. Pokiaľ 

ide o vonkajšie atribúty knižnice, tak ako aj mnohé iné okresné knižnice, aj j u  postihlo 

množstvo zmien. Pomerne často sa sťahovala, získavala a strácala priestory, menila sa 

jej organizačná štruktúra, premenovávala sa a v posledných rokoch sa vymenilo viacero 

osôb na jej čele. 

V rámci okresných knižníc na Slovensku patrila vždy k tým lepším. Roku 1959 získala titul 

Vzorná ľudová knižnica, ktorý bol v tom čase prestížnym ocenením. Potom jeho vlastnenie 

už iba úspešne obhajovala. Jedným z najsvetlejších období knižnice bola druhá polovica 

60. rokov. Vtedy sa v celej republike rozbiehala nová organizačná štruktúra - strediskový 

systém. Urýchľoval profesionalízáciu v obecných knižniciach, znamenal zefektívnenie 

práce knižníc a bol spojený s takým progresívnym postupom, ako bolo napríklad 

centralizované doplňovanie fondov. Našej knižnici sa podarilo dobre naštartovať tento 

systém a vytvoriť z neho spoľahlivo fungujúci organizmus, za čo sa knižnici ušlo mnoho 

uznania. V rokoch 1966 - 1967 prišli do OK Dolný Kubín študovať fungovanie stredisko­

vého systému kolegovia minimálne z deviatich okresných knižníc. 

V súčasnosti Oravská knižnica zaregistruje ročne približne 6 500 používateľov, z toho je  
do 5 000 dospelých. Z fondu, ktorý tvorí 87 000 knižničných jednotiek, zrealizuje 250 000 
výpožičiek. Donedávna vo svojich priestoroch poskytovala ako jediná v meste možnosť 
využívať verejnú internetovú stanicu. V o  všetkých oddeleniach j e  čitateľom k dispozícii 
asi 140 titulov periodík. V hudobnom oddelení majú návštevníci možnosť vypočuť si 
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nahrávky na 1 200 C D  nosičoch a 1 300 magnetofonových páskach. Nezastupiteľné je  
jej miesto pri poskytovaní regionálnych informácií. 

Cenné služby vie naša knižnica poskytnúť z oblasti regionálnych informácií. Najnovšie 
sme začali budovať zbierku pohľadníc súvisiacich s regiónom. O nežijúcich osobnostiach 
Oravy máme kompletné informácie, o žijúcich zaujímavých osobách pôsobiacich tu na 
Orave zbierame informácie priebežne, venujeme im však zvýšenú pozornosť. 

Veľmi dobre sa nám daria kultúrno-výchovné podujatia - hodiny informatickej výchovy, 

súťaže, autorské besedy, uvádzanie nových kníh do života (od oravských autorov), pekné 

výsledky začína dosahovať literárny klub mladých autorov Fontána pri našej knižnici, 

zaujímavé a nekonvenčné sú vystúpenia občianskeho združenia mladých ľudí s názvom 

diveRzita na pôde knižnice, ktoré sa skladajú z viacerých umeleckých žánrov. V rámci 

kultúrno-výchovných podujatí sa chceme viac venovať deťom, aby sme si z nich pestovali 

potenciálnych čitateľov a používateľov, ale aj preto, že deti vedia byť nesmierne vďačné. 

T u  treba konštatovať, ž e  knižnica má celkovo priaznivé kultúrne zázemie, ktoré j e  vytvo­

rené v meste Dolný Kubín a regióne Orava. Túto podporu vie knižnica oceniť a náležite 

ju  zasa odplatiť svojmu okoliu. 

A j  pre našu knižnicu znamenali 90. roky množstvo zmien. Napriek mnohým nepríjemným 

problémom, ktoré popri nich vyvstali, predsa len možno - hlavne prvú polovicu uplynulého 

desaťročia - hodnotiť pozitívne. Podarilo sa nám zrealizovať automatizáciu knižničných 

procesov - máme ju zavedenú v plnej miere. Na základe toho môžeme rozvíjať 

informatizáciu. Od marca 2000 je  v knižnici prístupná verejná internetová stanica ako prvá 

v Dolnom Kubíne. Je len samozrejmé, že teraz už nie je  jedinou. Zákony a legislatívne 

dokumenty od roku 1945 možno študovať v elektronickej podobe vďaka databáze EPRIS. 

Mali sme aj niektoré iné databázy, ale o ne nebol príliš veľký záujem. Pred nami stojí 

vybudovanie fondu dokumentov encyklopedického a špeciálneho charakteru na 

CD-ROM-och, čoho základy sme už položili. 

A j  nás v súčasnosti obmedzuje nedostatok finančných prostriedkov a pociťujeme 

sústavné zhoršovanie materiálnych podmienok. No darí sa nám mnohé z vytvoreného 

štandartu stále udržiavať a k nejakému výraznému regresu zatiaľ nedochádza. Je 

pravdou, ž e  pribudlo, a, žiaľ, aj bude pribúdať mnoho čitateľských a používateľských 

poplatkov, ale občania sú zatiaľ ochotní platiť z a  možnosť vzdelávania a relaxu. 

Za to však očakávajú od nás viac kníh - beststellerov, vysokoškolských učebníc, odbor­
ných publikácií, pekných detských kníh, kníh odporúčaného čítania a viac titulov novin a 
časopisov. My im to všetko za týchto podmienok nedokážeme zatiaľ splniť, aj keď sa 
topíme v mori ponúk nádherných a hodnotných kníh a zaujímavých preriodík. Dôvody sú 
známe. No nie sme až takí bezmocní. Za prostriedky, ktoré nám ostávajú na nákup 
dokumentov, vieme v rámci našich možností vybrať to najlepšie, najhodnotnejšie a 
najpotrebnejšie, lebo máme erudovaných pracovníkov. Našu akvizíciu vedia oceniť 
uznanliví čitatelia, a to nás povzbudzuje. 

Súčasný nedostatok finančných prostriedkov zahmlieva perspektivu ďalšieho rozvoja 

Bulletin SAK, ročník 9, 2001, číslo 2 27 



knižnice. Napriek tomu zintenzívňujeme naše pokusy o začatie prístavby Oravskej 
knižnice a rekonštrukciu jej terajšej budovy. Vznikli by tak veľmi pekné priestory, v ktorých 
by sa dali realizovať projekty, kde knižnica vystupuje ako komunitné centrum alebo sa 
podieľa na rozširovaní participácie občanov na verejných záležitostiach mesta. Toto je 
futuristická vízia, ale nakoniec možno týmto smerom sa bude rozvíjať zmysluplná činnosť 
regionálnych a mestských knižníc v budúcnosti. No kedy to bude? 

Vieme, ž e  v súčasnosti naše úsilie sa rovná boju s veternými mlynmi. Cítime však 

povinnosť v tejto veci konať, lebo za uplynulých desať rokov boli na rekonštrukciu 

vypracované až dva projekty za úctyhodnú čiastku, pričom k druhému bolo vydané aj 

stavebné povolenie s platnosťou do septembra 2001... 

Keď sme podrobne študovali v archívnych dokumentoch vývoj Oravskej knižnice, nenašli 

sme z a  celých 50 rokov ani krátky časový úsek, povedzme troch rokov, v ktorom by všetko 

fungovalo bez problémov a nebolo by potrebné s niečím zápasiť. Vždy  to chcelo trpez­

livosť, nápady a nadchnutie sa pre ne, osobné nasadenie a obetavosť. Z a  to sa knihov­

níčkam dostalo často vlažného ocenenia, ba skôr nedocenenia - finančného aj 

morálneho. Napriek tomu knižnica išla dopredu. A tak povzbudením k optimizmu môže 

byť myšlienka, ž e  existuje akýsi utajený pokrok, ktorý sa dá zistiť a ž  pri spätnom 

hodnotení. Nech je  to už akokoľvek s knižničnou evolúciou, Oravská knižnica sa bude 

jednoznačne usilovať, aby nestratila svoju pozíciu v meste a v regióne, ktorú si vytvorila 

z a  predchádzajúcich päťdesiat rokov. 

50 rokov činnosti Gemerskej knižnice Pavla Dobšinského 
v Rožňave 
Ľubica Kundrátová 

Knižnica je tradičná kultúrno-informačná a vzdelávacia inšti­

túcia, ktorá spracováva, uchováva a sprístupňuje knižničný 

fond verejnosti, zabezpečuje slobodný prístup k informáciám 

na rôznych druhoch nosičoch, podporuje celoživotné vzdelá­

vanie občanov. 

Gemerská knižnica Pavla Dobšinského v Rožňave plní úlohu 

mestskej knižnice v meste Rožňava a zároveň je  regionálnou 

knižnicou pre celý okres. 

Svoju históriu knižnica začala písať práve pred päťdesiatimi 
rokmi, keď Rada O N V  v Rožňave na svojom zasadnutí 30. 
marca 1951 dáva súhlas na zriadenie Okresnej ľudovej 

knižnice. Slávnostné otvorenie pre verejnosť bolo 26. decembra 1951. 

Základný fond tvorili knihy zrušených spolkových knižníc, bývalých mestských verejných 

28 Bulletin SAK, ročník 9, 2001, číslo 2 



knižníc. Knižnica svoju činnosť začala s fondom 3 500 zväzkov. Po spracovaní týchto 
zbierok už roku 1952 mala knižnica 560 čitateľov a vypožičala 5 580 kníh. Do roku 1954 
patrila k Osvetovému domu, potom sa stala samostatne hospodáriacou jednotkou. 

Prudký rozvoj knižnice možno datovať od r. 1954, a to nielen rastom fondov, čitateľov a 
výpožičiek, ale najmä rozsahom činnosti a kvalitou práce. Ku knižnici už v týchto rokoch 
patrilo 52 obcí, kde sa postupne vytvárali obecné ľudové knižnice. Vydaním nového 
knižničného zákona č. 53/1959 sa okresná knižnica stáva strediskom metodickej, 
bibliografickej, informačnej a medziknižničnej výpožičnej služby pre celú sústavu knižníc 
v rámci svojej pôsobnosti. 

Roku 1963 bolo v okresnej knižnici vytvorené samostatné oddelenie bibliografic-

ko-informačnej a regionálnej literatúry; bolo to jedno z prvých oddelení vytvorených na 

Slovensku. 

Prudký rozvoj mesta, zvýšenie počtu obyvateľov a vytváranie nových sídlisk si vyžiadalo 

zriaďovanie ďalších špecializovaných oddelení a pobočiek. Postupne na území mesta 

bolo zriadených viacero pobočiek. Nová koncepcia knihovníckej práce na vidieku prináša 

v roku 1968 budovanie strediskového systému, vytvára sa 11 strediskových knižníc so 67 

pobočkami a 9 samostatnými MĽK. Roku 1975 sa otvorením samostatného oddelenia 

politickej a náučnej literatúry rozširuje práca s touto literatúrou a vylepšujú sa priestorové 

podmienky. 

Roku 1982 okresná knižnica ako tretia knižnica v kraji 1. októbra zriaďuje hudobné 

oddelenie a roku 1985 po rozšírení priestorov v oddelení náučnej literatúry začala činnosť 

samostatná študovňa a čitáreň. 

Okresná knižnica počas uplynulých 50 rokov bola umiestnená vo viacerých prenajatých 

priestoroch a časté sťahovanie oddelení značne sťažovalo prácu knihovníkov. 

Od roku 1993 sa postupne začal spracovávať knižničný fond prostredníctvom 
knižnično-informačného systému LIBRIS a od roku 1999 všetky oddelenia poskytujú svoje 
služby prostredníctvom tohto systému. 

V súčasnosti naša knižnica sídli v 5 budovách (v prenájme), kde poskytuje svoje služby 

používateľom. 

K 31. decembru 2000 sme vykazovali stav knižničného fondu v počte 97 014 k. j., z toho 
92 618 kníh a 4 396 špeciálnych dokumentov. Do knižnice sa zapísalo 3 852 používateľov, 
ktorí si vypožičali 201 748 k. j. V minulom roku Gemerskú knižnicu P. Dobšinského 
navštívilo 50 843 používateľov. Pre verejnosť bolo zrealizovaných 325 vzdelávacích a 
kultúrno-spoločenských podujatí. Gemerská knižnica P. Dobšinského j e  napojená na 
internet, čím poskytuje informačné služby používateľom a záujemcom aj cez túto 
medzinárodnú informačnú sieť. Zriadená bola nová služba - elektronická pošta (e-mail) 
- pre verejnosť, poštové schránky pre používateľov. Z pracovníkov knižnice bol vytvorený 
tím na vytvorenie a priebežnú aktualizáciu webových stránok knižnice. 
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Gemerská knižnica P. Dobšinského v Rožňave metodicky usmerňuje aj činnosť knižníc 
v okrese, aktívnu pomoc poskytuje obecným úradom aj knižniciam na požiadanie. 

V okrese evidujeme 61 knižníc, z toho 1 regionálnu knižnicu, 1 mestskú, 7 obecných kniž­
níc s profesionálnym pracovníkom a 52 obecných knižníc s neprofesionálnym pracov­
níkom. 

Knižnica Antona Bernoláka v Nových Zámkoch sa predstavuje 
Marta Szilágyiová 

Knižnica Antona Bernoláka v Nových Zámkoch (predtým 

Okresná knižnica v rokoch 1951 - 1995 a Požitavská knižni­

ca v rokoch 1996 - 2000) j e  verejnou regionálnou knižnicou a 

plní funkciu mestskej knižnice v Nových Zámkoch, okresnom 

sídle s vyše 43 000 obyvateľmi slovenskej, maďarskej a róm­

skej národnosti. Toto multikultúrne prostredie predurčuje 

knižnicu byť sprostredkovateľom v dialógu medzi kultúrami 

národa a etnických skupín a napomáhať rozvoj stredoeuróp­

skeho povedomia. Cieľom našej knižnice je podporovať osob­

nostný rozvoj obyvateľstva regiónu aj rôznymi kultúrno-vzde-

lávacími aktivitami v duchu tolerancie, humanity a demo­

kracie. 

Hlavným poslaním Knižnice Antona Bernoláka (ďalej len KAB) v súlade so zriaďovacou 

listinou vydanou KÚ v Nitre k 1. aprílu 1999 a zákonom o knižniciach č. 183/2000 Z. z., 

ako aj Manifestom UNESCO o knižniciach je  budovanie, uchovávanie univerzálneho 

knižničného fondu a poskytovanie knižnično-infomačných služieb používateľom 

sprístupnením kultúrneho dedičstva obsiahnutého v literatúre, tlači a v špeciálnych doku­

mentoch v súlade s demokratickými a humanistickými ideálmi a právom občanov na 

informácie. Informácie obsiahnuté takmer v 138 000 knižničných jednotiek ročne využíva 

v priemere 5 000 používateľov, ktorí si požičajú okolo 350 000 zväzkov kníh, periodík a 

špeciálnych dokumentov. Ročne knižnicu navštívi asi 70 000 návštevníkov. Napĺňať hlav­

né poslanie knižnice v súčasných zložitých podmienkach (na prahu reformy štátnej správy 

a pri nedostatku finančných zdrojov) je  čoraz ťažšie. Napriek tomu sa 22 odborných 

pracovníkov každodenne snaží v okruhu svojej pôsobnosti u čitateľov od detstva vytvárať 

a posilňovať čitateľské návyky, podporovať vzdelávanie a povzbudzovať kreativitu, 

poskytovať všetky druhy informácií, a to tak regionálne, ako aj informácie získavané z 

vonkajších informačných zdrojov s využitím internetu a tým podporovať rozvoj počítačovej 

gramotnosti. V neposlednom rade sa pracovníci knižnice usilujú humánne pracovať s 

handicapovanými, sociálne slabšími a staršími skupinami používateľov. 

Prvý rok tretieho tisícročia a začiatok 21. storočia sa v našej knižnici nesie v znamení 50. 

N I Ž N Í  С Л  

A .  BERNOLÁKA 
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